

### Guvernul nu cedeză!?

Trecură și vacantele Pascilor gregoriane, ér dieta se redeschise, găsind față 'n față în aceeași încordare majoritatea cu minoritatea, tabăra lui Szell cu tabăra lui Kossuth.

Din toate părțile se asigură, că în decursul vacanțelor situațiunea nu s'a schimbat și nu s'a clarificat întru nimic. Ministru-președinte a făcut raport Majestății Sale despre starea lucrurilor. Atâta e tot. Despre negocierii între guvern și opozițiune nici vorbă.

Se semnalază însă din Viena, că Coloman Szell este firm decis a nu se retrage, la cas când obstrucțiunea kosuthistă ar împiedeca votarea de cătră camera a proiectului de lege relativ la prelungirea provisorie a budgetului. Dacă nu se va da d-lui Szell indemnitatea cerută până la 1 Maiu, el va fi silit, vrând să rămână la cârmă, a guvernă mai departe, în contra prescrierilor constituției, fără de budget încuviințat de dietă.

În cercurile bine informate se mai dă cu socotela, că d-l Szell are deja aprobarea coronei de a procede astfel, în cas când opozițiunea va zădărnici votarea indemnității.

Dacă sunt adevărate afirmările de mai sus și dacă într'adevăr guvernul e hotărît a purta cu obstrucțiunea o luptă până la cuțite, cum voia să o porțe fostul ministru-președinte Banffy, în cas când compromisul, ce'l încheiasse Szell cu opoziția nu l'ar fi silit a se retrage, atunci numai dela atitudinea opoziției atârână desfășurarea lucrurilor în di-  
lele următoare; dela opozițiune depinde că ore isbucni-va ori nu crisa cea grea, ce o va aduce cu sine starea de *ex-lex* în Ungaria.

Firesce, opoziția la rândul său vrea să încarce totă răspunderea

pentru urmări în spinarea guvernului, și'l amenință, decât nu va ceda el. Sunt însă inegale puterile, mai vâr-  
tos din cauză, că cercurile mai înalte nu vor și nu pot admite în împre-  
jurările date una cu capul, ca să se facă pe voia opoziției, retrăgând gu-  
vernul proiectele de lege militare, ce le-a prezentat camerei.

Deja în ședința de eri s'a anunțat lupta ce are să urmeze cu totă  
vehemența din incidentul discusiunei asupra interpelației relativă la  
relegarea câtorva elevi din școala de  
cadeți (honvedei), pentru-că au de-  
monstrat contra imnului „Gott er-  
halte”. Cel mai bun privilegiu pentru  
cei din ceta lui Barabas de a-și des-  
fășura vitejia prin esclamațiuni „pa-  
triotică” injurioase. Ministru de hon-  
vedei n'a mai știut, cu tot energicul  
său avânt, cum să mai caracteri-  
seze acesta atitudine și a dis, că  
opozițiunea dă rău exemplu tinerimei.

Motivele acțiunei opozițiunei ma-  
ghiare sunt invederate. Ea crede,  
că a sosit momentul, ca să facă o  
spărtură în vechia organizație a ar-  
matei comune și să contribuie prin  
naționalizarea armatei la completa-  
rea clădirei statului național maghiar,  
ce a accentuat-o așa de des ministru-  
președinte Szell în vorbirile sale  
din cameră. E vorba de a întări pr-  
tr'asta și mai tare egemonia rasei  
maghiare.

E caracteristică observarea ce-o  
face „N. fr. Presse” vorbind de ni-  
sunele aceste ale „minorității”.  
(Numai ale ei?—).

Numita foie, care susține rela-  
țiuni strinse cu guvernul unguresc,  
întrebă: Cine pôte calcula mersul și  
întorsăturile crizei grele ce ar urma?

„Majoritatea și minoritatea sunt  
ași, cu neînsemnate excepțiuni, în  
dieta ungară compuse din Maghiari.  
Ce va fi ore decât milioanele de Slo-  
vacii și Români din Ungaria vor

cunósce slăbiciunea acestei diete și  
vor urma esemplul opoziției ma-  
ghiare pentru o opoziție anti-ma-  
ghiară? Nu totdeauna naționalitățile  
vor sta în nelucrare politică, nu pen-  
tru toate timpurile este asigurată le-  
gea electorală, care garantează su-  
perioritatea partidelor reprezentate  
ași în dietă?...“

Dieta ungară s'a redeschis eri,  
Joi. Guvernul a pus la ordinea zilei des-  
baterea asupra proiectului pentru in-  
demnitatea budgetară. Ședința de eri însă  
nu s'a ocupat cu indemnitatea. Conform ho-  
tărârei luate în conferența ținută alaltăeri,  
kossuthiștii au pus pe tapet afacerea eli-  
minării câtorva elevi din școala de cadeți  
din Cinci-bisericii (Pécs), cerând lămuriri  
de la ministrul de honvedei br. Geza Fe-  
jervary. Ministrul a răspuns, că  $\frac{3}{4}$  din  
scirile diarelor nu sunt adevărate. Doi  
elevi au fost eliminați, fiind-că nu era  
la nivelul tinerilor, cari vréu să devină  
oficeri. Este adevărat, dise Fejervary, că  
n'au cântat „Gott erhalte”, din care cauză  
tinerii n'au căpătat permisiune de a pă-  
răsi școala. Unul din tineri a dis: „E o  
porcărie, că pentru „Gott erhalte” nu ne  
lasă să eșim“.

Diarele opozițiionale kossuthiste asi-  
gură pe toate tonurile, că partidul in-  
dependist nu va desarma și va continua  
obstrucțiunea contra proiectelor militare,  
chiar decât proiectul de indemnitate, con-  
tra căruia încă vor face obstrucțiune, va  
fi votat.

Cehii și obstrucțiunea. „Narodni  
Listy”, organul autorizat al partidului Ce-  
hilor tineri, semnalază obstrucțiunea din  
partea acestui partid, decât nu va succede  
un *modus vivendi* între Cehi și guvern.

Situația în Macedonia. Diarului  
„Berliner Tagblatt” i-se anunță din Con-  
stantinopol, că între ambasadorii Rusiei și  
Austro-Ungariei și între Pôrta otomană

se urmază un viu schimb de note asupra  
situațiunei din Macedonia, de ore-ce ra-  
pôrtele Porții sunt în contradicere cu ra-  
pôrtele consulare. După cele din urmă  
*râscola se întinde întruna*. Cele două mari  
puteri vor trimite în curând un advertis-  
ment comun guvernului turcesc. Se mai  
vorbesce și despre o intrare a trupelor  
austro-ungare în Mitrovița.

Diarul „Times” din Londra învinu-  
esce pe Sultanul Abdul Hamid, că nu  
pôte, ori nu vré să înfrâneze pe Albanesi  
Nimeni în Turcia nu crede, continuă dia-  
rul, că reformele impuse de Rusia și  
Austro-Ungaria, vor fi aplicate de Sultan  
în măsura în care i-s-au impus. Acțiunea  
la aparență energică a guvernului turcesc  
se va sfârși curând și situația va deveni  
erăși tot așa de amenințătoare ca înainte  
cu o lună.

### Românii în Roma.

Congresul latin a fost inaugurat Mer-  
curi dimineața în sala Horașilor și Curia-  
șilor. Au participat peste 1000 de invitați.  
Asistau toți Românii, aflători la Roma, cu  
cocarda tricoloră română la butonieră,  
precum și elevii institutului „Virgil Po-  
pescu” cu stégul școliei.

La locul de onore se aflau ministrul  
italian de instrucțiune publică, Nasi, mi-  
nistru frances de instrucție Chaumié, pri-  
marul Romei, Colonna, Tocilescu și De  
Gubernatis. Alături stăteau Fleva, sena-  
torul Pierantoni, ambasadorul Franței și  
cel al Chinei, mulți membri ai corpului  
diplomatic, miniștri italieni, senatori și de-  
putați.

Primul a vorbit prințul Colonna, pri-  
marul Romei, care după ce salută pe con-  
gresiștii, întorcându-se cătră Români pre-  
senți, se exprimă astfel:

„La solemnul apel, nimeni n'a lipsit  
și cei mai depărtați, acei pe cari atâtea  
obscurități și atâtea barbarii venient i-au  
despărțit de mama latină, au venit ași în  
falange însuflețite de o dragoste fiescă  
pentru „alma mater”, visul și speranța  
unor continue generații de viteji“.

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

#### Discurs funebral

rostit la sicriul regretatului profesor Ioan Popea,  
de d-l director gimnasial Virgil Oniștu.

În numele Tatălui și al Fiului și al  
sfântului Duch!

Môrte! Môrte! Oh, cumplită și 'n  
veci nedeslegată enigmă, care frămînți  
creerii noștri din generație în generație,  
tu putere nemilósă pentru unii, tu mân-  
găitor repaus pentru alții, tu obiect al te-  
merilor noastre în toiu fericit al vieții, tu  
scăparea noastră din sbuciumul zdrobitor  
al esistenții pământesci, — tu grozavă, ne-  
pricepută și nepătrunsă de mintea ome-  
nescă, dér cumplit de dreptă, căci ai tei  
sunt cu toții, — o môrte, môrte, ve-  
nit-ai erăși în mijlocul celor puțin aleși  
ai noștri și răpit-ai cu brațul teu cumplit  
un stejar venerabil din codrul nostru ră-  
rit, răpitu-ne-ai — nemilósă — pe un iubit  
mentor și amic, pe un bun și de toți sti-  
mat coleg!

Cu ast-fel de prilejuri cumplite sim-  
țim și vedem numai, cât suntem de mici

și de nesocotiți față cu acel rege păgân  
din négra anticitate, care avea un curtean  
orindu-i anume, ca dîlnic, de câte-ori își  
petrecea mai bine, să-i aducă aminte ne-  
conținut de môrte!

Oh, de-am avé și noi un ast-fel de  
străjar în sufletul nostru, care dîlnic să  
ne anunțe cu glasul lui cuminte acel is-  
toric: memento mori, — atunci nu ne-ar  
sgudui așa de cumplit môrtea neașteptată,  
când o vedem ca pe un vultur răpitor din  
senin repezindu-se și 'n cumplitele-i ghiare  
răpind pe cine am iubit și stimat mai  
mult!

Dedați plăcerilor vieții, preocupați  
de înșălătorea dulcătă a efemerelor mo-  
mente senine ce petrecem pe pământ,  
noi alungăm de la noi departe imaginea  
môrții, facem ca ștruțul din poveste, ca-  
re-și ascunde capul în nisip, ca să nu  
vadă peirea ce-l așteptă, par-că prin aceea,  
că ne legăm ochii, ca să nu vedem môr-  
tea, — môrtea nu ne ar vedé!

Oh Môrte, de nu am uita atât de  
ades, că tu ești marea noastră stăpână, că  
născându-ne, în sclăvia ta intrăm, că în  
mânile tale este fie-care clipă a vieții

noștre, — de ne-am cugeta ziua și nöp-  
tea la caprițioasa ta atotputernicie peste  
noi, — atunci nu am sta atât de sdrobiți  
în sufletele noastre, de câte-ori răpind pe  
cei iubiți ai noștri, faci să ne îngrozescă  
cugetul la tine.

Ast-fel îngroziți de cugetul cumplit  
al môrții, nimiciti și sdrobiți în nimicini-  
cia noastră, mărimii imaginare și fințe mi-  
coscopice, — stăm adunați cu jale, durere  
și sfîlă în jurul acestui cociug mut, în  
care zac rămășițele pământesci ale unui  
bărbat distins și vrednic, care în timp de  
aprope 4 decenii a fost un model viu de  
virtuți pentru atâtea generații de tineri,  
ce s'au pîrîndat la școlele noastre.

Dér ar fi prea grozav pentru noi,  
decăt sufletele noastre robite momentan de  
terórea môrții cumplite, nu s'ar înălța în  
sfere mai înalte, în sferile luminii ceresci  
a vieții eterne, în cari cu môrtea pe  
môrte călcând, môrtea o învingem, din  
robie ne ridicăm, pentru-ca să dobândim  
nemurirea.

Da, prea grozav ar fi pentru noi,  
decăt de-odată cu cugetul oribil al môrții,  
nu ni ar șopti un glas înăscut finței

noștre, un glas divin din altă lume, —  
că môrtea nu este sfîrșitul întregii noastre  
fințe, că môrtea este numai pôrta prin  
care sufletul nostru imaterial, desfăcân-  
du-se de învelișul material de pământ, se  
reîntorce în eternitatea de lumină, din care  
pentru o clipă s'a fost desprins. Este acel  
glas al firii, pe care l'a audît și marele  
Horațiu, când a scris celebrele cuvinte:  
Non omnis moriar!... Așa este!

„Nu întréga noastră fință móre”, —  
etă balsamul mângăietor al sufletelor nós-  
tre, jalnici ascultători! Sufletul nostru  
este nemuritor și môrtea ne deschide eter-  
nitatea fericii!

Voi, ce plângeți, uscați lacrimile  
vóstre și mângăiați-vé sufletul îndure-  
rat împreună cu mine! Veniți, să arun-  
căm a privire asupra carierei pămên-  
tesci a acestui nobil suflet! Veniți, să ne  
convingem cu toții, cum acest suflet ales  
care își ia ași calea spre lumina de veci,  
o vrednică și demnă luptă a luptat pe  
pământ! Veniți să ne înseninăm sufletul  
prin convingerea, că o vieță pământescă  
ast-fel petrecută, este garanța cea mai  
mângăietore pentru noi, că sufletul celui  
îndepărtat de la noi a reîntrat în fericea

„Primiți mulțumiri, o Românilor, în numele Romei. Voi dovediți, cum ați dovedit pe câmpurile de luptă, că sunteți niște demni fii ai mândrilor legionari ai lui Traian și că nu înzadar acel mare împărat v'a pus ca sentinela supremă a civilizației latine la marginele extreme ale imperiului, în contra barbarului năvălitor.

„Vulturii romani au călăuzit atunci legiunile victorioase, adă spritul latin, care v'a condus la Champidoglio, v'arată încă odată la Orient postul vostru de glorie și de onoare“.

D-l Nicolae Fleva, ministrul României la Roma, felicitând pe orator, i-a mulțumit în numele țării, pentru măgulătoarele cuvinte rostite.

Ministrul instrucțiunii publice, d-nul Nassi, a relevat cinstea adusă Romei prin faptul unirei între zidurile ei a tuturor reprezentanților rasei latine.

Auditorul a făcut imense ovațiuni oratorului și a strigat: *Trăiește Carmen Sylva! Trăiește România!*

A urmat discursul aplaudat al ministrului de instrucție al Franței și acela al profesorului *Angelo de Gubernatis*.

D-l Gr. G. Tocilescu, savantul profesor universitar, a rostit o strălucită cuvântare, în limba italiană.

Oferind primarului Romei un foarte frumos grup, reprezentând pe Italia și România, surori, dându-și mâna suridătoare și pline de afecțiune (Marî ovațiuni.) d-l Tocilescu esclamă:

„Italia și România, surori, vor fi întotdeauna unite; această legătură ce vă oferim, reprezintă sentimentele surorii de la Tibru și surorii de la Dunăre, cari se privesc cu drag.

„Domnule primar, păstrați acest grup în Capitoliu, ca semn al afecțiunii noastre neșterse“ (Mare manifestație).

Aplausele au durat mult timp după ce d-l Tocilescu și-a terminat discursul.

## România și chestia macedoneană.

Marele ziar frances „Le Temps“ publică sub titlul de mai sus următoarea corespondență din București:

Demersurile făcute de către guvernul român pe lângă cabinetele din Europa, cu privire la reformele din Macedonia, au atras atenția tuturor. S'a făcut cunoscut cuprinsul unei note diplomatice în această chestiune.

România dându-și seama de situația sa delicată, a luat o atitudine, ce-i este impusă atât prin poziția sa geografică, cât și prin rolul ei moral în Peninsula balcanică. Și aceasta, independent de împrejurarea esențială că există în Macedonia o populație românească, numită Cuțovlahi, pe cari România nu i-a pierdut nici odată din vedere și pe cari n'are nici decum de gând de a-i părăsi.

România nu vrea să fie și nu-i, la drept vorbind, o țară de Orient. Civilizația ei înaintată, politica sa internațională o alipese de acțiunea puterilor centrale.

Din punctul de vedere social și din acela al principiilor călăuzitoare, ea se deo-

sebesce cu totul de popoarele transdunărene și nu graviteză, ca vecinele ei, în orbita cutărei, ori cutărei puteri. Pe aceste state sunt într-o fierbere necurmată, pun adesea în primejdie pacea Europei și sunt sguđuite de mișcări violente și neașteptate, regatul român dă pilda moderațiunii și a înțelepciunii.

Trebue să se știe șomă însă, că România, deși nu-i o țară orientală, e aproape de Orient. Ea e un stat european, apropiat de teatrul evenimentelor și prin acesta chiar un factor european foarte important. România e ore-cum înegociatorul înaintat al păcii, pe care nici o altă țară n'o dorește mai mult, decât densa spre a urma și a sfârși opera dezvoltării sale interioare.

Românii, numărând printre dênșii mulți conaționali din Macedonia, cari cunosc bine această provincie, sunt și ei mai în măsură decât ori-cine de a-și face o părere lămurită asupra actualelor evenimente.

Ei știu, că starea de dușmănie dintre diferitele popoare, cari locuiesc Macedonia, e mai acută decât cea pe care fie-care dintre ele o are contra Turciei. Fiind-că au avut să îndure pe propriul lor teritoriu urmările isprăvilor sângerose și așa de neîdreptățite ale comitetelor bulgare, ei nu se îndoiesc, că ceteele de agitații din Sofia sunt primii urzitori ai turburărilor și ai exceselor din Macedonia.

Pentru dênșii pare indicat, ca Turcia să aibă egemonia asupra acelor diferite popoare. Ei nu se tem de această supremație pentru conaționali lor cuțovlahi, ceea ce dovedește sinceritatea lor.

Êtă cari sunt, din punctul de vedere al politicii generale, motivele atitudinii României, în care nu întră nici un sentiment de gelosie contra vecinilor ei.

România ar fi din contră fericită de a vedea pe Bulgaria și Serbia prosperând în actualele lor frontiere spre a ajunge, la rîndul lor, partizanii ai păcii în Orient.

Der mai e și un alt motiv, curat românesc și etnic, care nu îngăduie Românilor de a se desinteresa de situația din Macedonia: e afinitatea lor de rasă cu unul din elementele cele mai vióie din acest amestec de popoare, cu Cuțovlahii.

E foarte firesc, într-adevăr, ca Români să aibă un viu interes pentru conaționali lor și revendicările lor, deși modeste, merita totuși să atragă atenția Europei. Nu poate încăpea în doială, că în Macedonia există o populație foarte însemnată de Români.

Corespondentul, după-ce arată originea, limba și îndeletnicirile Cuțovlahilor, spune, că familia Dumba din Viena, Averoff marele filantrop, Menelas Ghermani, erau toți Români macedoneni. El urmează apoi astfel:

Mulți ani Români macedoneni hrăniți cu civilizația grecăscă, n'au avut conștiința originii lor latine.

Războiul pentru independența Greciei la 1821 a văduț Români macedoneni printre cei mai iluștri șefi ai mișcării. Mulți dintr'înșii au fondat în Grecia mănăstiri, așezăminte de utilitate publică din averea lor agonisită în străinatate.

D'abia de la 1877, după isbăndeale Românilor pe câmpiile de luptă din Bulgaria, sentimentul român se trezi definitiv printre Cuțovlahi, și acesta cu atât mai

mult, cu cât egemonia grecăscă nu s'a realizat.

Mai există însă printre Români macedoneni un partid de „grecomanii“, der această mișcare e exclusiv politică.

După aceste lămuriri se va înțelege, că un popor numericose puțin numeros, care în regatul României are 6 milioane de suflete, nu se pôte lipsi de întărirea a sute de mii de inși din rassa sa, alcătuint un element de prima ordine. De aceea, de la 1867, Români au arătat cea mai mare sollicitudine față de conaționali lor din Macedonia.

Drépta cauză a Cuțovlahilor nu va intra într'o fasă practică, decât când se va fi recunoscut acestei populații libertatea de a se constitui într'o comunitate religioasă.

Acestea sunt motivele, cari fac pe România, ca să se intereseze de afacerile din Macedonia.

## Chestiuni agrare.

(Urmarea a 8-a.)

De aceste înființări și ameliorațiuni agricole profită direct și indirect în mii de chipuri și sătenii clăcași, căci nu le putea ține boierul închise ca bonurile și scrisurile în ladă de fer și în casa Wertheimiană, și la nevoie era ajutat, apêrat de abuzuri. De asemenea în Muntenia și Bucovina; în cea din urmă boierii români căți au mai rămas sub dominațiunea străină, au imitat îndată pe stat în ameliorațiunile și așezămintele economice și culturale. Că între dênșii au fost căți-va și ómeni réi, brutali chiar, cari pe clăcașii lor îi maltratau și despoiau, avari și lacomi peste măsură, cine o va nega, însă aceia erau excepțiuni și o raritate, căci prea ușor clăcașul și iobagiul maltrat se făcea nevăduț — doria și găsia alt stêpan mai bun, ori trecea în altă țără. Esemplele sunt destul de număróse. Că în Transilvania a mai fost la mijloc diferența de naționalitate, de religie, cultură, politică etc., care a înăsprit și mai tare contrastele, aceea este sigur.

Astădi sub regimul școlii manchesteriane cu laissez faire laissez passer, lasă-l să facă și să dregă, căci se va isprăvi — arêndașul ce vine pe moșie întrêbă îndată la închirierea contractului și al stipulațiunilor, căți locuitorii sunt pe moșie, și cari sunt învoelile cu locuitorii pe moșie și pe moșiile vecine, cât se plătesc taxă de pășunat, cari sunt rufeturile, pogónele desêvîrșite și transporturile în clacă, apoi plocónele: limba și muschiul porcului de Crăciun, ouele de Pasci, și-i măsórá și mărimea ouelor, puii de găină, porcii, meii, cofa de unt etc., și pe care din ele le-ar putea urca scăriș, și după ele oferă prețul arêndeii. Acestea sunt regula generală și nimeni nu o mai consideră ca abus ori impilațiune. Acelea sunt de altă natură.

Despre starea raporturilor agrare

vechi și a agriculturii din țera Moldovei sub regimul legei feudale și la desființarea ei, Ion Ionescu de la Brad în monografiile sale: Agricultură română din județul Dorohoiu 1866, ne desvâluie o icónă prea frumoasă, căci ne descrie peste 30 de moșii mari din cele mai frumoase, adevărate ferme model cu o organizație superioară, admirabilă, și că fiind la înălțimea progresului timpului cu velințe pe ele, herghelii de rasă — vécării marii, oierii merinóse, parcuri, grădini vaste de pometurii alese, drenaguri. Raporturile dintre proprietarii săteni numai rele și îndirjite nu mai erau.

La pag. 179: Totala lui A. Plaino: „Acest mare proprietar, care a fost bun nu numai pentru sine, der și pentru locuitorii săi, a lăsat între dênșii regretele cele mai sincere și memoria cea mai scumpă, pentru-că a îngrijit bine de dênșii i-a înstărit și i-a făcut să nu scie ce este nevoia. Regretăm, că nu putem spune aci tot binele ce am audít din gura locuitorilor despre dragostea și mila ce avea de dênșii proprietarii moșiei. Un lucru însă nu putem să-l trecem cu vederea, și acesta este silința ce a avut proprietarul de a face ca toți locuitorii să-și sádăscă liveđi de pomii roditori în prejurul caselor. Aceste liveđi fac ca să fie astădi aspectul satului Broscauți de o mare frumusețe. La Broscauți rar om să fie, care să nu aibă livadă de pomii împrejurul casei sale“.

(Va urma.)

## SCIRILE DILEI.

— 4 Aprilie v.

**Noul episcop al Oradiei.** Oficiosul „*Kel. Ert.*“ aduce din izvor sigur scirea, că în numărul de Duminecă al foii oficiale „*Budapesti Közlöny*“, va apăre prea înaltul autograf prin care Ilustritatea Sa d-l episcop al Lugoșului Dr. *Demetriu Radu e numit episcop la Oradea-mare*.

**Maghiarii cer loc între națiunile latine.** Ori-cât de paradoxal s'ar păre această scire, ea totuși este adevărată. Pe când istoricii maghiari contestă latinitatea Românilor, s'a întemplat, că generalul Türr s'a prezentat la congresul latin din Roma și invocând „meritele Maghiarilor pentru cultura latină“, a cerut să fie admisi și ei printre națiunile latine... Multe minuni se mai întemplă în lume.

**Deputați sinodali.** Ca întregire la lista deputaților mireni aleși la sinodul archidiecezan, înregistram, că în cercul VIII (Geógiu) sunt aleși d-nii Petru Pipoș, jude de tablă în pensie, și Dr. Aurel Vlad, director al băncii „*Ardeleana*“, er în cercul X (Câmpeni) d-nii Dr. Vasilie Preda și Dr. Zosim Chirtop, advócați în Câmpeni.

vieții eterne, că prin mórte a ajuns la viața cea adevărată!

\*

Ioan Popea, scumpul nostru defunct, s'a născut în Satulung în 2 Iulie v. 1839, ca fiu al părintelui Neagoe Popea și a soției sale Voica.

Prima instrucțiune a primit'o în comuna sa natală de la învățătorii George Manole și Procopie Deac. După anii agitați ai revoluțiunii, tânărul Ioan își continuă învățătura întreruptă, trecând la școla primară evang. luter., apoi la școlele noastre centrale din Brașov. În timpul de la 1852—1856 densus face cursurile gimnasiale inferioare la gimnasiul nostru, atunci încă numai de 4 clase.

Era epoca de însuflețire a redesteptării naționale pe atunci, însuflețire, care a durat din nimic mărêțul nostru edificiu gimnasial și a pus basă atâtor instituțiunilor culturale românești aci în Brașov. Dîlnic îl vedea tânărul Ioan Popea pe Venerabilul Ioan Popasu, cum alérgă fără preget împrăștiind însuflețire în jurul său și muncind cu zel de apostol la realizarea idealurilor sale românești, dîlnic audia glasul

învăpăiat de dragoste de neam al profesorilor săi plini de mândria înaltei lor vocațiuni și în dîle mari de sêrbătoare vedea față 'n față maiestósa figură a marelui archiereu Andreiș, care venea să însufleție iubitorilor săi Români din Brașov foarte nouă în titanica lor luptă pentru lumina națională.

Aerul acesta idealistic, în care reposatul își face prima școlă, a fost de covîrșitoare înfrurire asupra firei sale blânde. Anii petrecuți în școla noastră din Brașov tocmai în această primă epocă a ei, și-au imprimat pentru totdeauna pecetea lor în sufletul lui Ioan Popea, al acestui abnegat scutiér al idealismului, al moralei și al virtuților nobile.

Gimnasiul superior l'a absolvat în anul 1860 la institutul evang. luteran din Brașov.

Ioan Popea, urmându-și firea sa blândă, contemplativă și religioasă, se dedică studiilor teologice, a căror basă și-o câștigă în institutul nostru teologic din Sibiu în anii școlari 1860/61 și 61/62. În anul următor face praxă în cancelaria consistorială, unde admirațiunea lui față

cu marele Andreiș, o notă caracteristică a întregii sale individualități, se potențează până la cea mai ideală venerațiune.

Marele Archiereu recunoscând talentul tânărului teolog absolut și mai cu seamă cînărațenia morală a sufletului său, îl trimite în anul 1863 cu stipendiu la Lipsca, pentru-ca să-și completeze studiile sale teologice. Timp de 2 ani de dîle tânărul Ioan Popea studiază la Lipsca paralel teologia și filosofia, ascultând cursurile celebritaților: Kahnis, Luthardt, Brückner, Drobisch, Ahrens și alții.

Era la anul 1865. La gimnasiul din Brașov era mare lipsă de profesori. Și astfel Șaguna se vedă îndemnat a-l chema pe Ioan Popea încă înainte de ce și-ar fi putut termina studiile superioare, și a-i oferi o catedră de profesor la gimnasiul nostru.

De atunci activitatea iubitorului defunct s'a desfășurat în tótă a ei bogăție în mijlocul nostru. O uriașă și mănósă lucrare. Timp de 35 de ani propagă Ioan Popea cuvântul lui Dumnezeu și al neamului românesc, ca profesor de religie și de limba și literatura românească la școlele

noștre, timp de 35 ani sêménă el în rânduri-rënduri de tinere generații sentimentul religios, iubirea virtuților, admirațiunea caracterelor morale și dragostea cătră tot ce e românesc.

**Caracterul religios-moral și conștiința viei naționale.**— Êtă idealul său pedagogic, êtă ținta la care a îndreptat dîlnic ochii și inimile miilor săi de elevi. Și cine l'a cunoscut, scie prea bine în ce înalt grad a întrunit el în persoana sa proprie acest ideal, — un lucru, care ne explică admirațiunea și iubirea tuturor elevilor săi, pentru cari memoria lui, sfântă și în veoi neuitată va fi.

Dornic de bine, gata la ori-ce acțiune nobilă, însuflețit pentru ori-ce cauză ideală, activitatea lui Ioan Popea nu s'a putut mărșini între cei 4 pârêți ai școlii. El avea un capital spiritual cu mult prea bogat și vast și ținea să-l cheltuiască tot pentru binele obștesc.

Astfel îl vedem desfășurând o activitate rodnică în sinódele noastre archidiecezane, ca deputat sinodal, îl vedem ca president al Reuniunii învățătorilor din protopopiatul Brașovului, muncind neo-

**In loc de flori peritoare pe sicriul regretatului profesor emerit Ioan Popea,** au intrat la „Fundatiunea Bologa“ pentru masa studenților români din Brașov următoarele daruri pioase: D-l Teodor Nica director la banca națională a României în București 20 cor., familia Pușcariu din Brașov 20 cor., familia Damian 20 cor., d-l Cornel Bardosy ces. și reg. locotenent auditor 10 cor., d-l Augustin Mazuchi arhitect în Brașov 10 cor., și d-l Dr. Sterie N. Ciurcu medic în Viena 20 cor. Primescă pioșii donatori cele mai căldurose mulțămite. — *Directiunea școlilor medii gr. or. române.*

**Suveranii Germaniei în Italia.** Părechea imperială germană, în călătorie sa spre Roma, ce va avea loc pe la începutul lui Maiu, va trece prin Bavaria. După cum se anunță din Berlin, suveranii Germaniei se vor întâlni în timpul trecei-ri cu principele regent, în gara centrală din München, și la reîntorcerea lor din Roma la Berlin vor petrece mai multe ore la München, aici, după cum se spune, împărătesa dorește de mult să revadă acest oraș. La sfârșitul acestei luni pleacă înaintea părechei imperiale un tren special cu echipajii și cai, tot prin München spre Roma. Acestea vor servi ca să conducă pe împărat, în Roma, de la ambasada prusiană până la Vatican, de ore-ce după ceremonialul Vaticanului nu se poate ca visita papei să se facă de cineva care pleacă din Quirinal sau cu un londou tras de cai din grajdurile regale italiene.

**Potop în Bănat.** În urma ploilor îndelungate au crescut — scrie „Drap.“ — repede riurile Bega, Murăș și Timiș și amenință a esonda, ba pe alocurea au și esundat. În Timișoara a trebuit în săptămâna aceasta să se ia dispozițiuni de siguranță contra apei. O mulțime de lucrători au lucrat două zile pentru întărirea țărmului. În locurile amenințate stă neîntrerupt o sentinelă. În Lamngass apa a pătruns în trei curți. Altă stradă Hasengasse a fost în mare parte cuprinsă de apă. — Mare pericol este și la Gataia, unde Berzava a eșit din matca ei și a pătruns în case și a inundat ogórele. Multe animale de casă s'au înecat. Societatea de regulare a râului Bega și Timiș au trimis mulți lucrători la Gataia pentru a preveni pericolul. — Mureșul și Timișul încă au esundat pe alocurea. — Și în Panciova e mare primejdia. Dunărea și Timișul cresc vădând cu ochii. Partea de lângă Timiș a orașului, apoi comunele Orcea și Borcea sunt serios amenințate.

**Distrugerea unui detașament turc.** Se telegrafiază din Sofia, că o bandă de insurgenți macedoneni, comandați de Storianoff, ar fi atacat un detașament de trupe turcesc nu departe de Sneratz,

din care a ucis 140 de oameni, și restul l'a pus pe fugă.

**Sucesiunea la tron în Serbia.** Regele Alexandru are incredere, că senatul și camera vor primi propunerea sa d'a se numi locotenentul Lunjevitz ca moștenitor al tronului. Părechea regală n'a asistat la serbarea națională pentru liberarea Serbiei de sub jugul turcesc, de ore-ce există o mare nemulțumire între ofițeri.

**Președintele Loubet în Algeria.** Președintele Loubet a plecat la Alger pe bordul crucișetorului cuirasat „Jeanne d'Arc“.

**Certa între soldații germani și austriaci.** „Agenția Reuter“ află din Peking, că un conflict ar fi izbucnit între soldații germani și austriaci, în număr de vre-o 50 din fie-care parte, într-o cârciumă. Certa s'a transplatat apoi în stradă și a degenerat într-o învălmășelă. Luptătorii s'au servit de cărămizi, de bastoane, câți-va de cuțite și alții de arme. O companie germană și alta austriacă au despărțit pe luptători și au deșertat strada. Au fost mai mulți răniți; ei au fost transportați la spital.

**A înebunit în biserică.** În Sâmbăta Pascilor, când se serbeză la catolici învierea, în biserică din Becioherecul-mare o servitoare cu numele Draga Migatow, s'a urcat pe treptele amvonului și a strigat: „Eu sunt Dumnezeu! Eu am înviat!“ — Numai cu mare greutate putură înfrina pe nenorocita fată, care voia să sară din amvon. Intervenind poliția, fata a fost dusă la spital.

**Kohn — mijlocitor de căsătorie.** „Pentru o damă tânără și frumoasă, care are zestre de o jumătate milion corone se caută un bărbat potrivit“. Anunțul acesta se pută citi în foile din Viena în 1898. — Deși ori-ce om cu mintea sănătoasă pută să ghicescă, că e la mijloc o înșelătorie, fiindcă o damă, care are zestre de 1/2 milion, nu va apela nici-o dată la anunțuri prin diare, pentru a-și găsi un bărbat, totuși s'au aflat 17 bărbați, cari au cădut în capcana jupânului Kohn, care publicase anunțul, trimițându-i avansuri pe socotela zestrei drept „onorar“ pentru mijlocire. Vădându-se însă trasi pe sfără l'au dat în judecată și curtea cu jurați din Viena l'a condamnat pe Iosif Löbl Kohn la 4 ani temniță grea. Sumele escrocate se urcau la cifra de 4570 cor. 60 bani.

**Cum și-a bătut joc Solomonovici de 12 Olteni.** În Paris trăescce un domn, care poartă numele de mai sus și are în antreprisă un local de varietăți numit „Casine de Paris“. Ca să-și facă rost de o novitate, care să atragă public cât de mult, a scris fratelui său în România să-i

angajeze 12 Olteni și 2 lăutari. Oltenii au fost angajați, tot băieți tineri și buni dansatori, căci trebuiau să se producă la Paris cu dansuri românesce „Călușerul“, „Bătuta“ etc. Asta s'a întâmplat prin Octombrie a. tr. Aușind lumea de călușerii români, se îngramădeau la localul lui Solomonovici, de nu mai încăpeau. Antreprenorul însă nu le-a plătit Oltenilor nimic, așa că bieții oameni s'au vădut nevoiți a se întorce în patrie. Ei nu și-au putut plăti drumul de cât până la Zürich de unde au fost trimiși mai departe pe cheltuelile consulatului român. Tribunalul de Ilfov a dat acum în judecată pe frații Solomonovici și unul din ei, cel ce a angajat Oltenii, a fost și arestat.

**Un sfat bun.** Cine vrea să-și facă în grădină un covor frumos de ierbă, ace-luia se recomandă a-și procura de la Magazinele de semințe c. r. *Edmund Mauthner* în Budapesta, amestecul de semințe de ierbă compus din ierbă de la „Promenada“ sau „insula Margaretha“. De 29 ani liferază Mauthner aceste semințe de ierbă pentru parcurile splendide din Budapesta și din insula Margaretha.

**2. Un medicament pentru popor.** Prin așa numitul *spirit de vin* (Franzbrandtwein) și *sarea de vin al lui Moll*, pacienților li-se oferă un mijloc vindecător sigur și ieftin contra moladiilor de reumă apoi la rani și umflături. Prețul unei sticle dimpreună cu îndrumarea necesară e de corone 1.90. Se trimite dilnic prin rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. și reg. *A. Moll, Viena 1 Tuchlauben 9.* În farmaciile din provincie și în droguerii să se ceară hotărît preparatul *A. Moll*, care e provădut cu marca de contravenție și cu subscrierea

## Un articol al Reginei României.

„*Revista Idealistă*“, care apare sub direcția d-lui Mihail G. Holban, publică în numărul 2 un articol datorit penei M. S. Reginei României.

Articolul e intitulat „*Surorile de Caritate*“ și inaugurează colaborarea Suveranei României la „*Revista Idealistă*“.

Mama răniților, cum forte bine relevă d-l Holban, era indicată să scrie un asemenea articol.

Cei cari au călătorit în Anglia, ori se ocupă cu chestiile filantropice, cunosc simpatică figură a d-rei Florence Nightingale. Mișcătoarele paginii pe cari Carmen Sylva le publică în „*Revista Idealistă*“, vor face cunoscută opera de jertfă a acelei femei, o a doua providență pentru omenire.

Suverana termină frumosul său articol asupra „*Surorilor de caritate*“ cu următoarele duiose rânduri:

„Rugăm pe cei, cari sunt mai înaintați în viață și cari știu prin încercare, cât de puțin rămâne omului mai pe urmă din acele năluciri ale tinereții, să nu ridă său să trecă înainte, său să se închine cu smerenie: față cu sora de caritate ei se găsec în prezența unei inimi, care s'a dat

cu totul, creșdnd că a găsit ceea-ce căuta; și ceea-ce căuta este atât de frumos, atât de mare, încât chiar dacă ar greși, por-nirea ei ar merita respectul tuturor.

„Dacă credeți, că este datoria d-vóstră de a-i arăta greșala, faceți-o încet, cu blândeță, cu totă inima: nu uitați că ceea-ce atingenți, este ca ori-ce ideal, care nu mai subsistă: când se sfărâmă, te dore...“

## Representații, concerte și petreceri.

*Elevis școlii comerciale sup. rom. gr. or.* din Brașov invită la serata dansantă, ce se vor aranja Marți în 21 Aprilie 1903 st. n. în sala de la „*Gewerbe Verein*“. În pauză se va juca jocurile naționale: Călușerul de la Blăși, Bătuta și Brăul. Prețul intrării: de persoană 2 cor. Contribuiri peste taxa de intrare se primesc cu mulțămite. Inceputul la 8 ore seara. Intrarea se eliberează pe baza invitații. Comitetul aranjator: George Talescu, Virgil Bontescu Anastasiu Beșe, Octavian Neagoș, Alexiu Candale, Emanoil Stoicla, Dumitru Hocioț, Constantin Călușiu din cl. III. comercială. Ioan Pinte, Aurel Greceanu din clasa II. comercială.

— *Societatea de lectură a tinerimei de la institutul ped. teologic gr. or. român din Arad*, invită la ședința publică, ce se va ține la Dumineca Tomii în 13/26 Aprilie 1903 în sala „*Căsei Naționale*“. Inceputul la 7 1/2 ore seara. Prețul de intrare: Locul I de persoană 4 cor., locul II. de persoană 3 cor., de familie 6 cor., locul III. de persoană 1 cor. 60 fil., de familie 4 cor. Contribuiri peste taxa de intrare se primesc cu mulțămite și se vor publica prin diare.

*Program:* 1. „Christos a înviat“, melodie bis. cântat de corul societății. 2. „Cuvânt de deschidere“ rostit de președintele societății, Romul R. Rațiu. 3. „Craiu nou“ de C. Porumbescu, esec. de orchestra societății. 4. „Importanța religiei în viața popórelor“, disert. de Romul R. Rațiu. 5. „Faurul amorului“ de Unglaub. esec. de corul Societății. 6. „Feringhis“ (fragment) de V. Alexandri, predat de Ioan I. Ardeleanu. 7. „Din trecutul preparandiei noastre“, disertație de Nicolae Christea. 8. „Serenadă“ de Cav. de Flondor, esec. de corul societății. 9. „Mórtea lui Fulger“ de G. Coșbuc, pred. de Virgil Cosma. 10. „Numele têu“ de G. Porumbescu esec. de corul societății. 11. „Șaua țiganului“ de Th. Speranță, pred. de Ioan Toconiță. 12. „Moment musical“ de Schubert, esec. de orchestra societății. Dans.

— *Societatea sodalilor români „Lumina“* din Brașov aranjează Lună în 7/20 Aprilie 1903 (a doua zi de Paști) o serată dansantă culegială împreună cu teatru, coruri și declamațiuni în sala hotelului „Orient“ nr. 1. Inceputul la 8 ore seara. Corurile se dirigează de domnul învăț. N. Oancea jun. Intrarea de persoană 1.20 cor. Studenții 80 bani. Bilete se pot căpeta la D. D. Eremias nepoții, la libr. Ciurcu, la Casina Română și seara la cassă. NB. Oferte marinimose se primesc cu mulțămite și se vor publica prin diare.

*Programul:* 1. Musică. 2. Sânt. vânător, marș cor bărbătesc de N. Popovici. 3. Declamațiune. 4. Fosta-i lele, cor mixt de G. Musicescu. 5. Declamațiune, de sodalul V. Furnică. 6. Fôie verde pup de crin, cor mixt de Tim. Popovici. 7. Declamațiune. 8. La bordei, cor mixt de G. Musicescu. 9. Musică. 10. Teatru. *Iorgu de la Sadagura*, său Nepot salba draoului, comedie în trei acte, de V. Alexandri. Persónele: N. Purcherea. N. Rusu, D. Ardeleanu, G. Popa-Petrescu, d-șóra A. Lungu, M. Lungu, V. Guran, V. Furnică, G. Ardeleanu. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea sodalilor.

## ULTIME SCIRI.

**Viena, 17 Aprilie.** Ministrul unguresc de culte I. Wlassics a sosit aici de la Ragusa, ca să intervină la depunerea jurământului noului episcop ales al Aradului I. I. Papp, ce se va face azi.

## Literatură.

A apărut „*Atmanachul*“ societății „*Petru Maior*“ Budapesta 1901 cu un conținut bogat și ilustrat. Format 8º cu 144 pagini. *Prețul 4 corone.* Se află de vânzare la Tipografia *A. Mureșianu* cu prețul indicat, plus 35 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

bosit la ridicarea nivelului învățământului nostru primar, îl vedem ca redactor al fôiei „*Școla și Familia*“, urmărind același țel al luminării neamului nostru.

Și lăsatu-ne-a posterității, „aere pe-rennius“ o colecție bogată de lucrări literare științifice și didactice, cari constituie o scumpă moștenire pentru urmașii săi din neam în neam.

La anul 1900, după neuitata festivitate a jubileului gimnasiului nostru, Ioan Popea trece la pensie. Dér sufletul lui și în acest timp de retragere nedespărțit rămâne de școlă iubită la care a muncit 35 de ani ca profesor. Și cu inimă duiosă ne aducem aminte, cum venerabilul bătrân venia forte ades la școlă, ca să asiste la prelegeri și să convorbescă cu iubiții săi colegi. O seninătate binefăcătoare se întindea atunci totdeauna în jurul lui și dragostea lui nemărginită pentru cariera dăscălească, bucuria ce o avea pentru progresul tinerilor și vioiciunea lui senină, exercitau influință încurajătoare și înălțătoare asupra spiritelor noastre de multe ori obosite de munca zilei, de multe ori desgustate de decepțiile vieții. O, fericit

de 3-ori fericit om, pe tine nu te înfrângeau nici cele mai cumplite lovituri ale sorții!

Scirea morții lui, întâmplată în 1 a lunii curente, ne-a atins ca un fulger din senin. Cei mai mulți nici nu știusem, că este bolnav. Eță de ce sufletele noastre abia abia se pot reculege din cumplita emoțiune, eță de ce gândul nostru abia abia se pôte împăca cu ideea, că emiratul nostru coleg, tot-deuna veselul și seninul Ioan Popea, nu mai este între cei vii!...

O, sfășietóre durere, care ne storci lacrimi din ochii involburati, nu ne amări sufletul nostru în acest solemn minut! Te du din inimile noastre triste, căci nu mai voim să plângem!

O astfel de viață, o așa bogăție de fapte vii, o așa luptă nobilă pentru cele mai înalte idealuri, precum a trăit-o, a desăvârșit-o și a luptat-o scumpul nostru defunct, nu pôte fi isvor de lacrimi dure-rose! O astfel de viață este o glorie eternă pentru cel ce a trăit-o, o aureolă, pe care

o duce cu sine în eternitate óspele nostru vremelnic!

Da! dispară durerea din inimile noastre! Dispară ađi gróza morții nepétrunse de mintea noastră și încuibe-se în inima noastră mângăierea senină, că un suflet nobil s'a înălțat érași spre acea eternă lumină, din care se rupse, — mângăierea că, sufletul iubitului nostru răposat va plana din ceruri acum și de aci înainte asupra noastră și a neamului pe care l'a iubit.

În acest ultim moment de despărțire, imi ridic glasul cătră cel a tot puternic și il rog: Dómne! deschide porțile fericirii eterne pentru sufletul neuitatului nostru coleg, care în sbor se înălță ađi la cerscul têu tron, și în sufletele noastre înduioșate picură balsamul mângăerei, întăresce cugetele și inimile noastre, ca din calea ta să nu ne abatem, și fă-ne parte și nouă, la vremea care ni-o vei hotări, ca sufletele noastre să binemerite a lua același sbor spre aceeași divină lumină, spre care se înălță sufletul acestui iubit coleg al nostru și devotat rob al tău! Amin!

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 16 Aprilie n. 1903

|  |           |
|--|-----------|
| Renta ung. de aur 4%                   | 121.45    |
| Renta de corone ung. 4%                | 99.60     |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%    | 92.50     |
| Impr. cail. fer. ung. in argint 4%     | 99.20     |
| Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis. | 99.25     |
| Bonuri rurale ungare 3 1/2%            | 94.15     |
| Bonuri rurale croate-slavone           | 99.25     |
| Impr. ung. cu premii                   | 201.—     |
| Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin   | 157.50    |
| Renta de hartie austr.                 | 100.65    |
| Renta de argint austr.                 | 100.45    |
| Renta de aur austr.                    | 121.65    |
| Rente austr. 4% de corone              | 101.20    |
| Losuri din 1860.                       | 153.75    |
| Actii de-ale Banței austro-ungară      | 16.05     |
| Actii de-ale Banței ung. de credit.    | 724.—     |
| Actii de-ale Banței austr. de credit   | 674 —     |
| Napoleoniori                           | 19.06     |
| Marci imperiale germane                | 116.90    |
| London vista                           | 239.75    |
| Paris vista                            | 95 32 1/2 |
| Note italiene                          | 95.30     |

Dela vice-comitele comitatului Braşov.

Nr. 2927—1903.

**Concurs.**

Pentru postul de espeditor venit vacant la magistratul oraşului Brassó, precum și pentru posturile jos insinuate, cari prin ocuparea postului sus numit vor putea deveni vacante, deschid concurs.

Emolumentele satorite pe baza statutului acum valabil, sunt următoarele:

a) Espeditor: 1600 corone salariu fundamental, 300 cor. relut de quartir și 5 quinquenale.

b) Oficial al oficiului de dare: 1400 cor. salariu fundamental, 300 cor. relut de quartir și 5 quinquen.

c) Primul oficial de contabilitate: 1500 cor. salariu fundamental, 300 cor. relut de quartir și 5 quinquenale.

d) Al doilea oficial de contabilitate: 1400 cor. salariu fundamental, 300 cor. relut de quartir și 5 quinquenale.

e) Al treilea oficial de contabilitate: 1200 cor. salariu fundamental, 300 cor. relut de quartir și 5 quinquenale.

f) Cancelist: 1000 cor. salar fundamental, 200 cor. relut de quartir și 5 quinquenale.

Toți aceia, cari doresc a concura la posturile sus numite au a-și documenta cu testimonii: etatea, purtarea morală, calificatiunea, funcțiunile ocupate de până acum, capacitatea lor phisică și spirituală și cu noscinta limbii maghiare, germane și române; competenții pentru posturile de oficial și cancelist, la oficiul de dare, pe lângă cerințele sus numite mai au a-și documenta și praxa în bransa matematică.

Oficiul de present aplicați în serviciul oraşului n'au lipsă a-și documenta acesta cerințe. — Tot odată aduc la cunoscinta publică, că atât oficialii de contabilitate și a oficialii de dare, cât și cancelstii sunt datorii a depune o cautiune în mărirea salariului anual.

Petițiile sunt a se așterne sub scrisului, până în 1 Maiu a. c. la 11 ore a. m. cu atât mai vartos, pentru că petițiile intrate după expirarea acestui termen, nu se vor lua în considerare

Brassó, în 7 Aprilie 1903.

Dr. Jekel m. p.

2—2.(927).

vice-comite.

**Abonamente la**

**„Gazeta Transilvaniei“**

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**Cursul pieței Braşov.**

Din 17 Aprilie n. 1903

|                       |       |       |        |
|-----------------------|-------|-------|--------|
| Banerot rom. Cump.    | 18.94 | Vënd. | 18.98  |
| Argint român.         | 18.70 | „     | 18.80  |
| Napoleoniori.         | 19.04 | „     | 19.08  |
| Galbeni               | 11.20 | „     | 11.30  |
| Marci germane         | 117.— | „     | 111.08 |
| Seris fonc. Albina 5% | 101.— | „     | 102.—  |
| Ruble Rusesce         | —     | „     | —      |
| Lire turcesce         | 21.40 | „     | —      |

Brassóvármegye alispánjától.

Sz. 2927—1903.

**Pályázati hirdetés.**

Brassó városi tanácsnál turesedésbe jött kiadó, valamint ez állás betöltése folytán netalán megüresedhető alábbi állásokra pályázatot nyitok.

A jelenleg érvényben álló szabályrendelettel megállapított illetmények következők:

a) Kiadói: 1600 kor. alapfizetés, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves korpótlék.

b) Adóhivatali adóoszt: 1400 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves korpótlék.

c) Első számvevőségi irodatiszt: 1500 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves korpótlék.

d) Második számvevőségi irodatiszt: 1400 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves korpótlék.

e) Harmadik számvevőségi irodatiszt: 1200 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves póték.

f) Irnokoknál: 1000 kor törzsfizetés, 200 kor. lakpénz és 5 ötöd éves póték.

Mindazok, a kik ezen állások bármelyikére pályáznak, kötelesek igazolni megfelelő bizonyítvánnyal életkorukat, fedhetetlen jellemüket, iskolai képzettségüket, eddigi alkalmaztatásukat, phizikai és szellemi képességüket, a magyar, német-és román nyelvnek ismeretét, ugy az irodatiszti, valamint az adóhivatali irnoki állásra pályázók, még kötelesek igazolni számtani miveletekben való jártasságukat. A városnál jelenleg alkalmazásba álló hivatalnokok ennek igazolása alól felmentetnek. Továbbá közhírré teszem, hogy a számvevőségi és adóhivatali irodatisztnak, valamint az adóhivatali irnokoknak egy évi fizetésével felérő biztosítékot kell letenni.

Pályázati kérvények 1903 május hó 1-én d. e. 11 óráig, nálam, annál inkább benyújtandók, mert a határidőn túl beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Brassó, 1903. évi április hó 7.

Dr. Jekel Frigyes alispán.

2—2.(927)

**Cataloge MUSICALE**

pentru:

**Clavir,**

Harmonicum

**Violină**

Cello

**Zitheră**

Kammermusik

**Orchestra**

Gitară

4—4.910.

**Cântece**

Humoristice

**Choruri**

Duete, Terzette

**Opuri de studii**

etc. etc. trimite

**= gratis =**

și franco.

**Otto Maass**

Musikverlag n. sortiment

Wien, VI/2, Mariahilferstrasse 91.

**ROMÂNIA**  
**Primăria comunei Constanța.**

**PUBLICAȚIUNE.**

Caetul de sarcini pentru darea in concesiune a iluminatului oraşului Constanța cu gaz și cu electricitate, seu cu ambele de-odată fiind aprobat de Consiliul Technic Superior prin Jurnalul No. 28/903, și de D-l Ministru de Interne prin ordinele No. 2536 și 3554/903, se publică spre cunoscinta generală că pentru darea acestei concesiuni pe o durata de 45 ani, se va ține, conform decisiunii Consiliului Comunal din ședința de la 26 Februarie a. c. **licitațiune publică în cancelariile acestei Primării, strada Carol I Nr. 48, în ziua de Luni în 28 Aprilie (11 Maiu) orele 3 p. m. precis.**

Licitațiunea se va ține cu oferte sigilate și in conformitate cu dispozițiunile art. 68—79 din legea asupra Comptabilității Generale a Statului. Supra oferte nu se primesc.

Concurenții, spre a fi admiși la licitațiune, vor depune la Casa de Depuneri și Consemnațiuni, seu la ori ce altă Administrațiune financiară, o garanție in numerar seu in efecte publice garantate de Stat in sumă de (80.000) opt-zeci mii lei, presentând recepisa de depunere odată cu oferta.

Concurenții mai sunt datorii să presinte Primăriei certificate legalizate in regulă, emanând de la autoritățile competente din țera de origine, ér Societățile Statutele de organizarea lor, prin care să probeze că dispun de mijloce suficiente și de capacitatea de a întreprinde lucrările ce fac obiectul acestui caet de sarcini.

Concurenții fără referințe seriose nu se admit.

Ofertele in plic sigilat vor fi depuse seu vor parveni la Primăria Constanța cel mai târziu la data și ora fixată mai sus și vor fi adresate:

**Domnului primar al oraşului Constanța**

**La Constanța**

(România)

ele vor purta mențiunea:

„Ofertă pentru concesiunea iluminatului cu gaz seu cu electricitate, seu cu ambele de odată a oraşului Constanța“.

Ofertele primite la Primărie după ora și ziua licitației, și cele care nu vor fi însoțite de recepisa constatătoare de depunerea garanției, vor fi considerate ca nule și neavenite.

Comuna își rezervă dreptul de a alege printre ofertele primite pentru iluminatul cu gaz seu cu electricitate, oferta pe care o va găsi cea mai convenabilă fiind sémă nu numai de preț, ci și de avantajile sistemului oferit.

Caetul de sarcini se pôte vedé in cancelariile Primăriei oraşului Constanța in toate zilele de lucru de la orele 8—12 a. m. și de la 2—6 p. m.

p. Primar, **I. SĂNTU.**

Secretar, **ST. DAN.**

Nr. 10345—1903 Februarie 27.

3—5.(907).

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cutia este proveđută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pantece, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite boțe femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificatiunile se vor urmări pe cale justicătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decât fiecare sticla este proveđută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răcelă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pel-ii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este proveđută cu marca de apărare A. Moll.

Triniterea principală prin

**Farmacistului A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează zilnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anuit preparatele proveđute cu iscălituris și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite in Braşov: la d-nii farmacisti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.